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МІСЦЕ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОГО АНАЛІЗУ
В ДОСЛІДЖЕННІ ЕКОНОМІЧНОЇ ПРИРОДИ

ДОМАШНЬОГО ГОСПОДАРСТВА

У статті розкриваються перспективи аналізу домогосподарства на засадах інституціоналізму. 
Визначено особливості внутрішніх зв’язків домогосподарства, які передбачають наявність владних 
відносин та зовнішньої взаємодії з економічними організаціями та державою.

Ключові слова: інституціональний аналіз, домогосподарство, суб’єкт ринкової економічної 
системи, владні відносини.

Постановка проблеми. Серед значного спектра суб’єктів економічної системи домогос-
подарство займає одне з провідних місць. Таку позицію можна пояснити тим, що воно є, на-
самперед, постачальником виробничих ресурсів і споживачем різноманітних благ, а також без-
посередньо тією чи іншою мірою продукує національний продукт. Разом з тим домогосподар-
ство фокусує у собі соціально-економічний інститут, якому належить основоположна роль у 
відтворенні суспільства в сукупності усіх його характеристик. Отже, домогосподарство висту-
пає не тільки одиницею національного господарства, але і є складною системою і водночас 
важливим елементом суспільства в цілому.

Дослідження сутності та основних характерних ознак домогосподарства є надзвичайно 
складним питанням, оскільки економічна поведінка домогосподарства у ринковому середови-
щі детермінована множиною різнопланових факторів (не тільки економічних, але й соціаль-
них, психологічних, історичних та інших), роль і значення яких деякою мірою залежать від 
рівня економічної культури і загалом цивілізованості певного соціуму. Тому цілісний аналіз 
особливостей діяльності сучасного домогосподарства повинен включати вивчення соціальних 
та інших аспектів його функціонування, що мають безпосередній вплив на прийняття еконо-
мічних рішень членами домашнього господарства.

Сучасні економічні дослідження в умовах переходу до інформаційного суспільства, в 
якому людина як представник домашнього господарства виступає вже не засобом, а стає ме-
тою виробництва, повинні поставити у наукових розробках цю господарську одиницю на цен-
тральне місце. Процес посилення і ускладнення взаємозв’язків у суспільстві, розвиток суспіль-
ного життя, включення в економічний аналіз демографічних, соціальних, психологічних, на-
ціональних питань, проблем соціально-економічної стабільності вимагають пошуку нових ме-
тодів вивчення основних суб’єктів господарської системи, серед яких провідне місце має по-
сідати інституціональний аналіз.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Протягом останніх двадцяти років постійно 
підвищується увага науковців до домогосподарства, в першу чергу такі обставини пов’язані 
зі зміною його становища у суспільстві, що передбачає не тільки споживання товарів та по-
слуг, але й активну участь у їх створенні. Серед пострадянських дослідників, які досліджу-
ють економічну природу домашнього господарства за допомогою нового методологічного ін-
струментарію, слід виділити С. Барсукову, В. Жеребіна, І. Калабіхіну, М. Лазебну, Е. Лібано-
ву, М. Литвак, Н. Манохіну та ін. 

Мета статті полягає у з’ясуванні можливостей інституціонального аналізу у процесі ці-
лісного вивчення сутності домогосподарства як важливої складової ринкової економічної сис-
теми та визначення його переваг порівняно з іншими методологічними підходами. 

Результати дослідження. На початку ХХІ ст. інституціональний напрям економічної те-
орії знаходиться на етапі нового розвитку, а саме на стадії прикладних досліджень, проведення 
яких неможливе без застосування відповідних методологічних підходів та інструментів. Од-
ним з таких методів виступає інституціональний аналіз, який дозволяє вивчити структуру ін-
ституціонального середовища, взаємовідносини економічних суб’єктів, а також спроектувати 
можливі інституціональні зміни економічних систем. 
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За допомогою інституціонального аналізу можна визначити основних «гравців», взаємо-
дія яких впливає на стан, функціонування та зміни середовища. Одним з таких суб’єктів є до-
могосподарство, що виступає наймасовішою одиницею суспільства, оскільки будь-який інди-
від обов’язково від народження стає членом такої господарської форми й одночасно може не 
вступати в інші.

Враховуючи різноманіття та багатоаспектність діяльності домогосподарства, існують де-
які проблеми визначення комплексного та загальноприйнятого трактування цього суб’єкта. 
Але серед існуючих в науковій літературі підходів ми виділяємо такий: «Домогосподарство – 
це складна цілісна система, яка одночасно поєднує в собі наступні риси: 1) є добровільним 
об’єднанням людей, які, здебільшого, перебувають у родинних або кровноспоріднених відно-
синах, об’єднані не тільки спільним бюджетом та цілями діяльності, але й місцем проживан-
ня, іноді домашнє господарство може складатися з однієї людини; 2) проявляє себе як важли-
вий економічний суб’єкт ринкового господарства, який впливає не тільки на добробут та про-
цвітання національної економіки, але й на морально-духовний стан населення; 3) може віль-
но розпоряджатися наявними правами власності на ресурси (грошові, трудові, інтелектуальні, 
майнові та інші); 4) охоплює усі види економічної діяльності, що можуть носити як натураль-
ний, так і товарний характер; 5) виступає не тільки головним постачальником фінансових ре-
сурсів до бюджету сім’ї, але й вирішує проблеми відтворення населення та розвитку індивіда, 
особистості в межах власної сім’ї, тим самим суттєво впливає на розвиток соціальної складо-
вої суспільства; 6) побудоване на принципах взаємодовіри, взаємодопомоги, співробітництва, 
навчання та передачі досвіду майбутнім поколінням тощо [3, с. 13]».

Інституціональний аналіз дозволяє проаналізувати внутрішню будову домашнього гос-
подарства, що передбачає наявність відносин влади та підпорядкування, які не завжди відпові-
дають економічним законам. Дійсно, внутрішні домогосподарські взаємовідносини мають, як 
правило, неформальний, неекономічний характер, хоча й передбачають розподіл споживчих 
благ та спільну економічну діяльність. 

Відомий американський економіст, представник неоінституціональної теорії Дж. Ґелб-
рейт зазначав, що домогосподарства, як правило, ототожнювали з індивідами, які є спожива-
чами, і фактором виробництва їх розглядали без урахування зв’язку з владними відносинами, 
що характеризують організацію [1, с. 64–65]. Дійсно, специфіка владних відносин, які виника-
ють у домогосподарстві, полягає в тому, що вони мають простий і персоніфікований характер.

Складні взаємозв’язки між членами одного домогосподарства передбачають різноманіт-
ну та багатогранну структуру домашнього господарства. Зазвичай для врегулювання таких 
зв’язків домогосподарства, що складаються з кількох членів, визначають «голову сім’ї», який 
виступає своєрідним неформальним лідером. Така особа наділяється повноваженнями щодо 
прийняття важливих рішень та розпорядження сімейним бюджетом. Серед основних факторів, 
що визначають голову домогосподарства, можна назвати зокрема, такі: 1) соціальний статус 
та рівень грошових доходів; 2) бажання та можливість здійснювати управління в межах кон-
кретного об’єднання людей; 3) особливості характеру та поведінки; 4) морально-психологічна 
стійкість тощо. Проте існують випадки, коли лідером домогосподарства стає людина, яка є 
найменш успішною у зовнішньому середовищі, разом з тим вона користується повагою, по-
шаною та довірою серед членів сім’ї. Діяльність голови сім’ї передбачає вирішення ще одні-
єї важливої функції розвитку домогосподарства, а саме захист слабких представників родини 
більш сильними. 

Владні відносини в межах домогосподарства мають свої особливості. З одного боку, їх 
формування передбачає передавання прав:

– контролю батькам над діями дітей, натомість дитині гарантують турботу і забезпечен-
ня її інтересів;

– контролю над формуванням і витратами сімейного бюджету одному з членів домогос-
подарства – главі сім'ї, який діє в інтересах усіх членів сім'ї та забезпечує більший рівень їх 
доб робуту, ніж вони могли б досягти поодинці.

Економічна мета домогосподарства – забезпечення своїм членам гарантованого рівня 
доб робуту незалежно від непередбачуваних обставин, за аналогією з контрактом про найм та 
моделлю принципал-агент. Відповідно до останньої існує загроза маніпулювання агента прин-
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ципалом при виконанні доручень й розпоряджень, що призводить до асиметричності інформа-
ції і високих витрат моніторингу за діяльністю агента. 

З іншого боку, ринкова економіка скоригувала правила формування сучасного домогос-
подарства. Останнє може бути організоване так, що за своїми характеристиками буде подіб-
не до контракту про найм з чітко обумовленими майновими та іншими взаємними правами й 
обов'язками його членів. Рішення про спільне ведення господарства у такий спосіб у перспек-
тиві відображає не стільки згоду на певний рівень добробуту, скільки прагнення до його мак-
симізації. 

Один із провідних американських представників неоінституціоналізму Роберт Поллак за-
пропонував трансакційний підхід до вивчення домогосподарства. У своїх дослідженнях вче-
ний фокусує увагу на значенні різних інститутів та інституцій при побудові довгострокових 
та складних відносин. Він зазначає, що раніше в економічній літературі ігнорувався трансак-
ційний аналіз сім’ї та домогосподарства, що є серйозним недоліком [2, с. 54]. В межах тако-
го аналізу вивчаються різні питання, що стосуються сім’ї та домашнього господарства, зокре-
ма основні види діяльності, якими займаються члени сім’ї, особливості шлюбних відносин, ді-
яльність сім’ї, що спрямована на створення мотивів та контролю поведінки членів домогоспо-
дарства, а також можливості зміни їх здібностей залежно не тільки від видів виконуваних ро-
біт, але й від зовнішніх факторів, що впливають на розвиток господарства. 

Здійснюючи трансакційний аналіз домогосподарства, Р. Поллак зупинився на розгляді 
таких питань: 1) дослідження шлюбних відносин з точки зору контрактного підходу та труд-
нощі використання контрактів для структурування складних та довгострокових взаємин між 
людьми; 2) розгляд процесів розподілу праці в межах сім’ї; 3) вивчення значення сімейного ка-
піталу для розвитку домогосподарства тощо. 

Здебільшого люди намагаються зберігати довгострокові шлюбні або кровноспоріднені 
відносини. Це пояснюється їх намаганням створювати стабільне середовище не тільки для 
власного життя, але й для виховання дітей та відпочинку, а також для можливості зменшення 
ризиків, що пов’язані з накопиченням специфічного сімейного капіталу. Проте для цього не-
обхідна інституціональна структура, яка повинна одночасно бути гнучкою, щоб забезпечува-
ти прийняття різноманітних рішень, та жорсткою, щоб охороняти чоловіка та дружину від різ-
них видів експлуатації. На думку Р. Поллака, саме шлюб є такою структурою, яка задовольняє 
всі зазначені вимоги. Розглядаючи шлюб як контракт, вчений підкреслює, що головне значен-
ня в таких відносинах належить довгостроковому зв’язку сторін, а не зводиться до виконання 
ними різних формальних правил та обов’язків. 

Отже, в межах домогосподарства як особливої форми економічної організації виникають 
владні відносини, що виступають важливою характеристикою цього суб’єкта, особливо при 
визначенні його інституціональної структури. Залежно від вирішення конкретного завдання 
такі відносини можуть мати різний ступінь складності. Наприклад: 1) розподіл ресурсів між 
членами може здійснюватися авторитарно чи демократично; 2) у відносинах власності має 
місце монополізм та партнерство; 3) питання, що пов’язані з відтворенням людини як особис-
тості, розвитком її здатності до праці приймаються колективно або індивідуально; 4) поділ 
праці всередині домогосподарства відбувається добровільно або примусово тощо.

Домогосподарства характеризуються не тільки наявністю постійних внутрішніх 
взаємозв’язків, але й низкою зовнішніх взаємовідносин, які можуть мати як горизонтальне, 
так і вертикальне спрямування. З різноманітними економічними організаціями (в тому числі й 
домогосподарствами) домашнє господарство вступає у рівноправні горизонтальні зв’язки на 
засадах еквівалентності та узгодженості. Такі взаємозв’язки доцільно розглядати у вигляді ме-
режі, де основні суб’єкти економіки виступають у вигляді самодостатніх вузлів, які переважно 
керуються власними інтересами, уподобаннями та самостійно діють на свій страх та ризик від-
повідно до власної моделі поведінки. Здебільшого такі взаємозв’язки здійснюються за допо-
могою ринкового механізму й передбачають обмін ресурсами, правами власності тощо. Крім 
того, завдяки такій соціально-економічній взаємодії вони можуть впливати на існуючі прави-
ла гри та створювати передумови для впровадження державою нових правил, законів та норм 
поведінки суб’єктів господарювання, які або передбачають значне розширення їх економічної 
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свободи, або, навпаки, звуження. Такий зв’язок має важливе значення у період інституціональ-
них перетворень й передбачає нагляд з боку владного центру (держави).

Крім співпраці з економічними організаціями, домогосподарство активно вступає у вза-
ємодію з державою, але такі зв’язки характеризуються вертикальним спрямуванням й ґрунту-
ються на принципах підпорядкування та субординації. Для ефективного функціонування наці-
ональної економіки держава повинна підтримувати домашні господарства й втілювати у життя 
ряд заходів, спрямованих на вирішення соціально-економічних, нормативно-правових, органі-
заційних, фінансово-кредитних проблем розвитку досліджуваної господарської форми. 

Ми поділяємо наукову позицію С.В. Степаненка, що постійний взаємозв’язок між різни-
ми суб’єктами економічної системи має важливе значення для ефективного розвитку економі-
ки. Крім того, у результаті такої взаємодії змінюються не тільки самі індивіди (суб’єкти), їхні 
цілі та потреби, але й суспільство в цілому, а господарська система набуває динамічного ста-
ну [4, с. 30]. 

Отже, інституціональний аналіз економічної природи домогосподарства дозволяє про-
вести:

1) детальне дослідження домогосподарства як одного з елементів інституціонального се-
редовища, включаючи його неформальні зв’язки, що можуть іноді виступати доповненням 
формальних норм;

2) оцінку процесу та результатів соціально-економічних відносин з іншими суб’єктами 
господарювання.

Висновки та перспективи подальших наукових пошуків. Таким чином, дослідження 
економічної природи домашнього господарства на основі принципів інституціонального ана-
лізу дозволяє більш комплексно та цілісно врахувати різносторонні аспекти діяльності чле-
нів цієї господарської форми. Тому розвиток цього методу дослідження надасть у подальшо-
му можливість не тільки розширити гносеологічний потенціал економічної науки, але й дозво-
лить науковцям аналізувати особливості функціонування сучасних суб’єктів економічної сис-
теми та визначати їх вплив на становлення сервісно орієнтованої економіки. 
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In this article describes the perspectives of the household analysis on the basis of institutionalism. 
The peculiarities of the internal household relations which provide the presence of the authority relations 
and external cooperation with the economic organizations and the state were determined. 
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